

今冬明春或面临多种呼吸道疾病叠加流行局面

冬季我国新冠疫情仍存在反弹风险

记者24日从国家卫生健康委获悉，国务院联防联控机制综合组日前印发了《关于做好冬春季新冠病毒感染及其他重点传染病防控工作的通知》，指导各地各部门进一步做好冬春季新冠及其他重点传染病防控工作，保护人民群众身体健康。

新冠疫情形势总体平稳

冬季仍存在反弹风险

据介绍，冬春季是新冠、流感、诺如病毒胃肠炎等传染病以及肺炎支原体感染等疾病高发季节。目前全国新冠疫情形势总体平稳，但冬季我国新冠疫情仍存在反弹风险。2023年10月以来，我国流感、肺炎支原体感染活动逐步增强，预计流感将出现全国冬春季流行高峰，肺炎支原体感染未来一段时间在部分地区仍将持续高发。今冬明春我国可能面临新冠、流感、肺炎支原体感染等多种呼吸道疾病叠加流行的的局面。

为此，通知提出包括切实落实口岸疫情防控、持续开展疫情动态监测预警、加强重点机构重点人群防控、加强医疗救治应对准备、持续强化科普宣教、强化组织领导和责任落实等六项重点措施。



通知提出，口岸要严格落实入境人员体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查等措施，按規定开展新冠病毒变异监测。疾控、卫生健康、海关部门要加强数据共享和信息互通，协同开展风险研判和预测预警。加强主动健康申报相关政策的宣传解读。

通知要求，各地要统筹做好新冠、流感和诺如病毒胃肠炎等重点传染病监测，密切跟踪疫情形势变化。加强对网络直报、发热门诊、哨点医院、实验室检测等多源数据的分析利用，有条件的地区结合实际开展急性呼吸

道传染病多病原综合监测，强化法定传染病信息报告管理，确保信息报告的及时性和准确性。

此外，各地要加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控，督促做好日常防护和健康监测。强化老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群新冠、流感、肺炎球菌疫苗接种，加强65岁以上老年人等脆弱人群分类分级健康服务和管理。

近期呼吸道传染病 由已知流行病原体引起

针对当前有关呼吸道疾病“叠加感染”系新发问题的传言，国家卫生健康委新闻发言人胡强强在24日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示，经了解，目前我国监测体系和医院系统报告的病例是由已知的流行病原体感染引起。

胡强强说，国家卫生健康委已指导各地加强统筹调度，落实分级诊疗制度，加强对基层医疗卫生机构的技术指导，提高一般性感染的诊疗能力和重症识别的转诊能力。同时，指导各地对外公布本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息，方便群众就近就医。

疾控专家日前接受记者采访时表示，目前我国门诊中流感样病例的流感病毒核酸阳性率上升，主要流行的呼吸道传染病病原包括流感病毒、肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒等已知流行病原体。

国家卫生健康委、国家疾控局相关司局以及中国疾控中心、国家儿童医学中心相关专家与世界卫生组织日前举行了呼吸道传染病技术交流视频会议，介绍我国近期呼吸道传染病流行形势和病原体监测、临床诊疗、健康宣教等方面情况。

综合新华社电

哈马斯每放10人，以军将停火一天并释放30名巴勒斯坦人 以色列和哈马斯在加沙地带停火协议正式生效

当地时间24日7时(北京时间13时)，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列在加沙地带的停火协议正式生效。根据协议，加沙地带将停火4天，巴勒斯坦武装组织和以色列将停止“所有军事行动”。巴勒斯坦消息人士告诉记者，目前以军战机已在加沙南部地区“完全停飞”，但在中部努赛赖特难民营等地仍然可以听到飞机盘旋声。

哈马斯将释放 至少50名妇女和儿童

根据以色列与哈马斯达成的交换被扣押人员协议，哈马斯将释放至少50名妇女和儿童，以换取以军在加沙地带停火四天并释放150名巴方在押人员。参与停火斡旋的卡塔尔政府23日宣布，首批被哈马斯扣押人员将于24日16时从加沙地带获释。23日晚，以色列政府公布了接收获释人员的方案。

根据方案，哈马斯释放的人员将经红十字国际委员会通过加沙地带过境点移交给以色列国防军。获释人员经过初步体检后，将被送往以色列境内六家医院。方案强调，获释人员母子不得分离。家属将被通知获释人员具体转移地点，并在那里与他们团聚。

根据以色列和哈马斯交换被扣押人员协议，如果哈马斯能够释放更多妇女和儿童，停火期限可延长至10天。哈马斯每释放10人，以方将停火一天；哈马斯每释放一人，以方就会释放三名扣押的巴勒斯坦人。

曝哈马斯突袭前 早有预警却遭以方无视

以色列媒体引述以政府高级官员的说法报道，鉴于哈马斯方面希望尽可能延长停火，预计被其扣押的80名妇女和儿童最终可能全部获释。目前，共有238名以色列和外国公民被扣押在加沙地带，其中约210人被哈马斯扣押，还有一些被巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)等其他武装组织扣押。哈马斯称需要时间“找到”被其他组织扣押人员。

两名知情人士当地时间23日向英国《金融时报》披露，在哈马斯上月初突袭以色列前，以色列国防军高级别情报官员曾收到下级士兵一份详尽预警，但却把相关内容视作“想象场景”而没有采取相应行动。

这两名知情人士说，预警报告来自以色列与加沙地带边境地带的岗哨士兵。他们长期浏览分析监控视频，结合环绕加沙地带的电子围栏所收集的其他数据，在哈马斯突袭数周前便向以色列南部军区司令部最高级别的情报官员呈交了报告。



流离失所的巴勒斯坦儿童等待领取救济食物。

延伸

以军收到报告 没有采取行动

《金融时报》报道，预警报告经由“安全沟通系统”呈报，包括多项具体警告，例如哈马斯正受训炸毁多处边境检查站、进入以色列境内并占领集体农场。这些下级士兵同时警告，经过分析视频，他们判定哈马斯正演练掳走人员，且可能马上动手。士兵们通过岗哨配备的人脸识别数据库发现，一名哈马斯高级别军事指挥官负责这些训练。然而，上述以军情报高官收到报告后只说“这是想象场景”，没有采取行动。

两名知情人士还说，预警之所以遭无视，不仅在于它们是由下级士兵上报的，还因为以色列政府笃定以方举措已构成对哈马斯的有效遏制。以色列情报界认定，以方对哈马斯实施惩罚性封锁，长期轰炸其军事目标，又不时以援助和资金安抚，哈马斯会选择规避这种等同于即刻向以色列宣战的袭击。

《金融时报》说，未能阻止哈马斯突袭已被视作以色列自1973年赎罪日战争以来最大的情报工作失败。

综合新华社电